

# 全国市场上五成西红花产自浙江,浙江产的覆盆子产量占全国半壁江山…… 新“浙八味”出炉,很多都是全国冠军

本报记者 施雯

“有味中药材叫枳壳,原本是用江西、湖南产的酸橙制成的,后来发现常山胡柚的功效和枳壳一样,经济效益比橘农卖鲜果还要好。”

3月1日,钱江晚报记者从浙江省经济和信息化委员会获悉,我省公布了新“浙八味”中药材培育品种名单,确定铁皮石斛、衢枳壳、乌药、三叶青、覆盆子、前胡、灵芝、西红花为新“浙八味”中药材培育品种。

## 浙江中药资源丰富 “浙八味”已家喻户晓

浙江省中药资源丰富,是我国十大道地药材产区之一,浙贝母(浙贝、贝母)、延胡索(元胡)、白术、杭白芍(白芍、芍药)、玄参、杭白菊(菊花)、浙麦冬(麦冬)和温郁金(郁金)八味道地药材,俗称“浙八味”。

老“浙八味”中,浙贝母、杭白菊这样的地道药材已是家喻户晓,如今,浙江为什么要选新“浙八味”呢?

省经信委医药石化行业办相关负责人说,2017年,全省中药材种植面积68万亩,其中,“浙八味”种植面积21.3万亩,占全省中药材种植面积近三分之一。浙贝母占全国总量90%,杭白菊近50%,元胡、白术、玄参占30%以上。“桐乡杭白菊”、“樟村浙贝”、“瑞安温郁金”等一批产品还获得国家原产地保护。同时,铁皮石斛等一批新兴特色药材的优势产区也已经基本形成。

为推动中药产业做大做强和传承发展,贯彻落实相关文件精神,进一步弘扬中医药文化,推进浙产道地药材的资源保护和开发,不断巩固和扩大浙产中药品牌影响力,有关部门组织开展了新“浙八味”遴选工作。

## 大家去西藏买的藏红花 其实都是浙江人种植的

浙江是铁皮石斛传统道地主产区,新“浙八味”中,名气最大的要数铁皮石斛。

来自省农业厅的统计,目前全省种植面积4.2万亩,产值50亿元,占全国的70%左右,主要有天目山铁皮石斛、武义铁皮石斛和雁荡山铁皮石斛。

新“浙八味”中,有不少是行业的隐形冠军。

建德市三都西红花专业合作社的负责人王根法是我国西红花产业的第一带头人,他利用种水稻的农闲时节,在家乡种植了3700多亩西红花,带动当地农民一起创富。

“我们说的藏红花,学名叫西红花,有药用价值的是花丝,每亩地大约能收一斤花丝,现在收购价超过4万元/斤,农户还能在地里繁育种球出售,每斤价格是30多元。种一亩地西红花,能为农民创收5万多元,经济效益十分可观。”

王根法说,西红花在浙江是11月份开花采收的,为了恒温恒湿,农户会把花球从地里挖出来,放在屋里等待花开。目前,全国种植西红花的,种球都是浙江供应,他自己也在西藏开发了500多亩基地,带动当地农户创收。大家去西藏买的藏红花,其实都是浙江人去种植的。

据省农业厅统计,目前全省西红花种植面积约0.6万亩,产值2.5亿元,约占全国的50%。

春夏之交,浙江山野间有种红果叫覆盆



覆盆子

子,经常有人会采来吃。

其实,没有成熟的覆盆子果实是一味中药材,浙江也是覆盆子传统道地产区。

据省农业厅统计,目前全省覆盆子种植面积7万多亩,产值4亿多元,约占全国50%。覆盆子在山区种植广、品质好,目前,淳安覆盆子正在申报国家农产品地理标志登记保护。

“在淳安,现在有2万多亩人工种植的覆盆子,作为药材的年产量就有400多吨。每年都是中药材企业收购去,做六味地黄丸等中成药的原料。”淳安县农业局中药材站站长童健全说。

## 常山胡柚摇身一变 青果烘干成“衢枳壳”

常山胡柚是浙江传统的柑橘品种,精品果子最贵一斤能卖到3元多,便宜的不过0.5元/斤。

不过,从2015年开始,常山胡柚有了一个新名字“衢枳壳”,它作为传统中药材“枳壳”的新来源,被制成了中药材。

常山县胡柚研究所专家赵四清告诉记者,枳壳,原本是用江西、湖南产的酸橙制成的,后来发现常山胡柚的功效和枳壳是一样的。

现在,农户生产衢枳壳的积极性很高,它是用7月份采摘的青果烘干制成的,一斤能卖1~3元不等。

因为柑橘结果多,橘农本来就是要疏果的,这些青果本来没有经济价值,现在变废为宝,有的橘农已经开始整树采摘了。

衢枳壳以衢州市的常山、柯城区、衢江区等地为主产区,省农业厅统计,目前浙江胡柚种植面积约7万亩,年产衢枳壳万余吨,产值达2亿多元。



藏红花



衢枳壳



藏红花

## 郭庄兰展开幕 珍稀品种纷纷亮相

名字中带“兰”字的

或穿了中国传统服饰的

都可以免费入园参观



“虎蕊”

本报讯 昨天,郭庄一年一度的兰展又开场了。很多人对前几年兰展上的珍稀品种记忆犹新,比如去年的兰展上有“章熙义仙”、“荷瓣”系列等兰花名品。今年兰展的兰花品种更丰富,共展示名贵兰花300余个品种,共计400余盆。

先来说一盆很有趣的兰花,叫“虎蕊”,捧瓣的白底上有玫瑰色花纹,看上去就像老虎的脸活泼泼地对牢你,很是惟妙惟肖。

这和前年大家印象很深的“熊猫脸”兰花“熊猫蕊蝶”一样,都属于“蕊蝶”。灵隐管理处的工作人员说,赏兰不光看花,还讲究花盆和几架的搭配。这“虎蕊”的盆子是一只清代的古盆,上面绘有“龙纹”,整个搭配就是“龙腾虎跃”。

还有个兰花品种叫“神话”,2001年在舟山群岛发现的,当时,只有3苗,而且有点弱不禁风。这是个很“贵”的品种,2007年第一次开花已达到15万元一苗。“‘神话’是标准的荷瓣,已经成为江浙爱兰人梦寐以求的一个品种。”灵隐管理处的工作人员介绍。

此外,今年的兰展上还可以见到和兰花、水仙、菊花并称为“花草四雅”的菖蒲,有几十年的老桩菖蒲品种“有栖川”和拿过大奖的五针松、菖蒲组成的盆景作品《峭壁探春》。如果看完兰花展,想带一盆兰花回家,可以去兰花展售区淘淘,想了解兰花知识的小伙伴,则可以在兰花科普区转转。

展览期间,郭庄可凭公园IC卡或购买门票入园,门票不涨价。名字中有带“兰”字的,或穿了中国传统服饰的,都可以免费入园参观。

本报记者 金丹丹 通讯员 潘高升/文  
通讯员 范雨涵/摄



## 水质公告

根据杭州高新(滨江)水质分析监测站2月26日对滨江区域内十九个取水点的检测结果,各项数据均符合国家生活饮用水卫生标准(GB5749-2006)。

项目	浊度 (NTU)	游离氯 (mg/L)	菌落总数	总大肠菌群
标准限值	≤1	≥0.05	≤100	不得检出
管网水	0.24	0.18	未检出	未检出
出厂水	0.12	0.60	未检出	未检出

滨江区供排水24小时客户服务热线:86686000;服务监督电话:56033640。

杭州高新(滨江)水质分析监测站有限公司  
二〇一八年三月一日